

Отзыв
об автореферате диссертации
Ширинкиной Марии Андреевны
«Письменный дискурс исполнительной власти
в жанрово-стилистическом аспекте»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Актуальность данного исследования не вызывает сомнений, поскольку, несмотря на потребность в описании и регламентировании дискурса власти, его имиджевую значимость, лингвистических работ в данной области практически нет. Это обусловлено как труднодоступностью для исследования материала, так и многоаспектностью самого объекта исследования. Так, частично юридический аспект отражен в Федеральном законе от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». Однако остается много вопросов по содержанию писем, жанровому составу речетекстовой практики органов власти.

Научная новизна и теоретическая значимость данной диссертационной работы определяется вкладом в теорию языка, теорию жанров, лингвистику текста, прагмалингвистику. В работе введен и обоснован новый лингвистический термин – дискурс исполнительной власти. Предложена методология функционального анализа текстового материала, что может быть использована в научных исследованиях.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты будут полезны в практической деятельности государственных и муниципальных служащих. Исследование может послужить основой для разработки курсов «Функциональная стилистика», «Основы документной лингвистики», «Основы редактирования» и др.

Достоверность и научная корректность полученных автором результатов обусловлена, во-первых, опорой на теоретические положения авторитетных ученых в области а функционально-стилевой концепции русского литературного языка, речевых жанров, лингвистики текста и прагмалингвистики, во-вторых, применением методов анализа, соответствующих целям и задачам исследования, в-третьих, привлечением обширного фактического материала («в совокупности исследовано более 700 целых опубликованных текстов общим объемом около 3000 страниц» (с.7)), согласованностью теоретических выводов с результатами практического исследования и возможностью их верификации на другом материале.

Вопросы: 1. Были ли выявлены нарушения делового стиля в исследуемых документах? С чем они связаны? Можно ли отметить тенденцию к «упрощению» языка исполнительной власти?

2. Как сам автор оценивает интернет-дискурс исполнительной власти? Есть ли попытки разрушения жанровой дифференциации и сближения с другими функциональными стилями литературного языка?

Судя по автореферату, структура диссертации отражает логику научного исследования в соответствии с поставленными задачами, которые, в свою очередь, исследователем выполнены, а заявленная цель достигнута.

Результаты исследования полно изложены в 41 работе, опубликованных соискателем, из них 17 – в журналах из перечня ВАК.

Автореферат свидетельствует о том, что рассматриваемая диссертация соответствует паспорту специальности 10.02.01 русский язык, представляет важное научное достижение, отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, п. 9), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Мария Андреевна Ширинкина – заслуживает присвоения ученой степени доктора филологических наук.

10.06.2021 г.

Харченко Елена Владимировна,
доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
как иностранного, ФГАОУ ВО
«Южно-Уральский государственный
университет (НИУ)».

Адрес: 454080, Челябинск, пр-т Ленина, 76
Телефон: рабочий 8(351)272-31-31; мобильный: +79227004708
e-mail: ev-kharchenko@yandex.ru.

Согласна на обработку персональных данных.



Харченко удостоверяю
исполнитель управления И.С. Минакова
И.С. Минакова
руководитель управления
по работе с кадрами